

FROM :

立法會 CB(2) 1095/05-06(01)號文件LC Paper No. CB(2) 1095/05-06(01)**傳真**

收件人：立法會黃容根議員

日期：2006年2月9日

發件人：港九新界鮮肉運輸屠宰聯席會議

傳真：(852) 23948316

附件：1

頁數：5(包括此頁)

致立法會黃容根議員：

鑒於二零零六年二月十四日召開的立法會食物安全及環境衛生事務委員會會議將討論內地冰鮮肉類進口的相關事宜，本行業表示堅決反對香港開放內地冰鮮豬肉進口，現將具體意見呈上，請議員認真考慮我們業界的意見。

謝誌！

祝工作順利、身體健康。

港九新界鮮肉運輸屠宰聯席會議

二零零六年二月九日

港九新界鮮肉運輸屠宰聯席會議

召集人：莫耀南 先生

聯絡人：梁小明 小姐

FROM :

致立法會黃容根議員：

鑒於二零零六年二月十四日召開的立法會食物安全及環境衛生事務委員會會議將討論內地冰鮮肉類進口的相關事宜，本行業表示堅決反對香港開放內地冰鮮豬肉進口。

二月六日有傳媒報道食物環境衛生署署長梁永立先生表示希望獲得立法會支援儘快開放進口大陸冰鮮豬肉，而對於業界“一鋪一牌”的要求，可在開放入口內地冰鮮豬肉後繼續研究。鮮肉行業對此非常擔憂，並提出強烈抗議。

梁署長向媒體表示內地冰鮮豬肉入口香港計劃受阻主要受到去年內地豬鏈球菌疫情的影響，加上業界要求設立“一鋪一牌”制度，杜絕不法之徒以冰鮮豬肉冒充新鮮豬肉出售。事實上，並不是我們業界故意阻撓，而是現時並沒有一種有效的監管機制保證內地冰鮮肉的安全衛生；同時，在面對香港有不法商戶在摻賣冰鮮肉的問題上食環署又無有效辦法監管。由於肉類安全衛生與普羅大眾的日常生活息息相關，一旦內地冰鮮肉出現類似豬鏈球菌、“哮喘藥”有害物質殘留等類似的食品安全問題，屆時不僅對我們鮮肉行業造成巨大衝擊，更緊要的是對香港市民的肉食安全造成極大的危害，所以我們堅決反對香港放開內地冰鮮肉入口。

雖然食環署早在2004年中巡視過廣東、深圳、山東、四川的4個冰鮮豬肉加工場以及其聯繫的農場，但事實上並不象梁署長表示的內地當局對本港進口內地冰鮮豬肉已做好準備。我們強烈建議必須在建立一整套完善的監管機制的前提下，才能考慮放開內地冰鮮肉入口。

目前大陸生豬的生產，只有出口香港的豬場，建立了註冊登記制度，在這一註冊制度和中港兩地嚴格檢驗檢疫制度的框架下，才能最大限度的保證生豬和鮮肉的衛生安全。而在內地，絕大多數的豬場還沒有註冊登記的情況下，很難保證生產冰鮮肉的豬只的衛生質量，同時內地在冰鮮豬肉的屠宰和加工

FROM :

及儲存運輸的衛生檢驗制度尚未建立，出口香港的冰鮮豬肉的衛生安全將難以保證，一旦發生衛生安全問題，會直接影響市民的生命安全，對市場和社會產生極大的負面影響。此外，廣東、深圳及大陸很多地方私宰問題嚴重，豬肉含瘦肉精的問題嚴重，至今未能有效根治和解決。

據聞去年底某省輸港的冷藏豬肉驗出含違禁藥物鹽酸克倫特羅，我們相信這僅僅是藥殘問題的冰山一角，而目前內地對非供港註冊豬場在違禁藥物及抗生素使用方面監管嚴重不足，衛生安全存在重大隱患。在這種情況下，輸入內地冰鮮肉，業界及市民對其衛生質量安全是完全沒有信心的。

梁署長表示對於業界“一鋪一牌”的要求，在開放入口內地冰鮮豬肉後再繼續研究，這完全是敷衍廣大市民和我們業界的官僚手法。我們業界之所以提出“一鋪一牌”的要求，設立較為明確的區別制度，其目的是盡可能的阻止不法之徒以冰鮮豬肉冒充新鮮豬肉出售，欺騙香港市民，危害大眾健康。而究其原因，是現時政府對冰鮮豬肉的實際監管能力十分不足，以對泰國冰鮮豬肉的監管可以看出，現時政府的監察機制，人手安排，根本無法保證內地冰鮮豬肉的衛生安全。

雖然政府規定冰鮮肉從生產、包裝、運輸到出售必須在攝氏 0-4 度的溫度之下，但現時泰國入口的冰鮮豬肉並非用冷藏車運送，且大部分被冒充為新鮮肉在普通肉檔於室溫下出售，而且政府對冰鮮肉的進口、批發、銷售等環節沒有嚴格監管，銷售去向不清楚，大部分泰國入口的冰鮮豬肉仍然被不法商人以魚目混珠的手法冒充新鮮豬肉出售。雖然業界經常向政府投訴和反映有關問題，但違法的店鋪依然經營。例如荃灣及屯門地區有多間違規摻賣冰鮮豬肉的店鋪，業界多年來一直向政府反映情況，但違法摻賣問題仍未能得到有效解決。個別店鋪雖被查封，但不法商人隔一天就用另一個商號名稱在原址開店繼續摻賣冰鮮豬肉。這說明政府目前的監管不能有效地解決冰鮮豬肉冒充新鮮豬肉的嚴重問題。

而業界多年來一直要求政府採取獨立發牌、一店一牌、專

FROM :

牌專賣，即鮮肉牌只能賣鮮肉、冰鮮肉牌只能賣冰鮮肉、冷藏肉牌只能賣冷藏肉的形式進行監管，至今政府仍未接納業界意見，並推說需要修例而無限期推後。現時每天進口的泰國冰鮮豬肉只有 10 多噸，政府對其的監管尚且不足，若大量的內地冰鮮豬肉進口，政府的監管會更加困難和不足，產生的問題將會更多，不但對廣大的守法肉商不公平，還嚴重損害香港市民的利益。鑒於以上情況，我們建議政府應先監管好現時入口的泰國冰鮮豬肉的經營，而不是急於放開存在更大隱患和風險的內地冰鮮肉入口。

在香港從事生豬飼養、入口、運輸、批發、屠宰及零售行業的人員多達幾萬人，一旦開放冰鮮豬肉入口，必然對這些行業帶來嚴重的影響，造成經營困難，失業人數增加，會影響二、三十萬人的生計和生活，在經濟尚未完全復蘇的環境下，不僅增加社會福利開支，加重政府的財政壓力，還會引起社會動盪，影響政府的管治，不利於香港的安定繁榮。對於梁永立署長對傳媒表示，開放內地冰鮮豬肉進口後，對本地新鮮豬肉影響不會太大的說法，我們不敢苟同。希望梁署長不要僅聽取冰鮮行業和飲食業界個別人對食環署的反映，而不顧我們鮮肉行業的強烈訴求。

大陸活豬出口香港已有四、五十年歷史，近幾年建立了出口生豬註冊和檢驗檢疫制度，香港也同時建立了一套生豬衛生質量安全的監察系統，每一批入口香港的活豬都進行抽樣檢驗，對豬只入口、屠宰以至豬肉的銷售去向有嚴謹的監控，保障了市民的肉食衛生安全。兩地對供港活豬嚴謹而完善的監管系統，使到豬肉既能夠保持新鮮的特色，又具有優質、安全、衛生的高水準，形成港人所喜歡的新鮮肉消費模式，而中國鮮肉也成為具民族特色的鮮肉品牌。不保護這種安全的模式而極力推動存在巨大風險的內地冰鮮豬肉入口，為少數人牟利益，試問梁署長是何居心？

在現時香港屢屢發生食品衛生安全問題，政府沒有有效監管機制保證內地冰鮮肉的安全衛生以及杜絕不法商戶摻賣冰鮮

肉問題的現狀下，開放內地冰鮮豬肉入口是不負責任和不計後果的魯莽做法。

基於對香港肉食衛生安全的監控、有利於市民就業、經濟發展和社會穩定等各方面的因素考慮，本行業堅決反對香港開放內地冰鮮豬肉進口。

二零零六年二月八日

港九新界鮮肉商、運輸、屠宰、生豬行從業員

聯席會議

聯席會議成員

香港鮮肉商聯合會

九龍鮮肉零售商聯合會

荃灣鮮肉零售商聯合會

元朗鮮肉聯合會

新四肉聯商會

沙田肉聯商會

上粉肉聯商會

大埔肉行商會

西貢肉聯商會

長洲肉行商會

荃灣同發屠業運輸有限公司

福利（上水）集運有限公司

聯豐運輸公司